

10月1日起个税起征点提高至5000元

山东预计一年减税128亿元

本报济南9月11日讯(记者 王瑞超) 11日,记者从山东省财政厅获悉,新的个人所得税政策实施后,全国个人所得税纳税人占城镇就业人员比例将大幅下降,一年将减税约3200亿元,山东省一年将减税约128亿元(不含专项扣除部分),其中,今年山东第4季度预计减税约32亿元。

省财政厅有关负责人表示,新政策惠及群众范围广,优惠力度大,能切实减轻

群众税收负担,增加群众实际收入,有利于促进消费扩大需求,拉动经济增长。

“是10月份发工资开始按新起征点还是发10月份工资时开始算呢?”针对不少市民的疑问,记者了解到,近日,财政部、税务总局下发通知,对纳税人在2018年10月1日(含)后实际取得的工资、薪金所得,减除费用统一按照5000元/月执行,并公布了新的个人所得税税率表,扩大了低档税率级距。

下一步将如何计算专项附加扣除呢?9月6日,国务院常务会议指出,确定落实新修订的个人所得税法的配套措施,要在确保10月1日起如期将个税基本减除费用标准由3500元提高到5000元并适用新税率表的同时,抓紧按照让广大群众得到更多实惠的要求,明确子女教育、继续教育、大病医疗、普通住房贷款利息、住房租金、赡养老人支出6项专项附加扣除的具体范围和标准,使群

众应纳税收入在减除基本费用标准的基础上,再享有教育、医疗、养老等多方面附加扣除,确保扣除后的应纳税收入起点明显高于5000元,进一步减轻群众税收负担,增加居民实际收入、增强消费能力。专项附加扣除范围和标准在向社会公开征求意见后依法于明年1月1日起实施。今后随着经济社会发展和人民生活水平提高,专项附加扣除范围和标准还将动态调整。

近年来的大学报到现场,不时能见到一些大龄大学生的身影。“大”学生跟同学相比,阅历更丰富、心智更成熟,较强的韧性和等都是他们的优势。但不得不承认,年龄偏大的他们在某些方面也有一些劣势。他们在大学校园里过得怎样?学习过程中又有哪些不一样的感受?对于未来有哪些期待?对此记者做了调查。



2015年丁晓卫参加大一军训。



2018年在医院实习的丁晓卫。



2016年刚考上大学的陈博。



2018年在医院实习的陈博。

刚来时被同学喊叔 成绩班上前三名

□人物:丁晓卫,滨州医学院中医学(针灸推拿方向)五年制本科专业大四学生

□年龄:48岁

文\片 本报记者 李楠楠

今年48岁的丁晓卫是滨州医学院中医学(针灸推拿方向)五年制本科专业大四学生,2015年他45岁时考上大学,开始了自己的大学生活,三年多时间过去了,他已经适应了大学生活,学习成绩在班上保持前三名,多次获得奖学金。

“儿子都上大三了 我也上大四了”

“8月20日后,我们就开始见习了。”丁晓卫告诉记者,他选择了离家近一点的陕西省中医院见习。“现在心病科,主要是做一些辅助工作,同时向医生学习。”丁晓卫说,“刚来的时候,他们都当我是医生,不相信我是见习生,因为这里我年龄最大,其他见习生大都20多岁,就连主任医生也比我小一岁。”

“不实践不知道自己懂得少,还要继续努力。”丁晓卫说,“在校学习感觉自己学得挺多,应该懂得不少,到了一线才知道自己掌握的还差好远,现在中医院里好多还要掌握西医的知识,这些学校学习涉及不多,我现在见习间隙还自学西医方面的知识,看书请教。”

丁晓卫之前没有上过大学,当年考中专考入陕西省商贸学校,学了经营管理专业,毕业后从事的也是销售工作。由于患有先天性青光眼,视力本来就低弱,再加上年轻的时候工作特别拼命,有一次连续一个周带病工作,导致他视力突然大幅下降,不得不放弃了原来的工作。赋闲在家后,丁晓卫考虑再三,决定从事中医工作。2015年在北京举行的残疾人高等教育单考单招录取考试,他抱着试一试的心态报了名。他原本的计划是2016年跟儿子一起参加高考,可是不承想他无心插柳,一举中的,并被滨州医学

院特殊教育学院中医专业录取。

“现在儿子都上大三了,我也上大四了。”丁晓卫说,“刚来的时候,我曾经打算先在学校学习一段时间,给自己一年的试学期,如果发现适应不了大学生活,或者学不到东西,我就退学。我不想浪费时间。现在看来我的大学没有白上,一方面我收获了健康,自从眼睛不好后,我就开始认识到健康比金钱更重要。大学期间我参加过好多社团,比如长跑,跑过好几次‘半马’,因为坚持锻炼,体重减了6公斤,以前血糖高,现在都正常了。”

这几年都是靠助学贷款 和妻子一个人的付出

“还有就是心态年轻了,他们说我们至少比同龄人年轻5岁。”丁晓卫说,班上一共18名学生,最小的同学17岁。虽然年龄比周围同学大了一倍,但是丁晓卫和他的同学丝毫没有隔阂。“刚开始我还担心不适应,毕竟年龄差这么大,他们就和我儿子的年龄差不多,没想到不到两天就完全融入其中了。”丁晓卫说,“刚来的时候,他们有喊我叔的,我说别叫叔,叫哥就行。我在家跟孩子也一样‘没大没小’、‘哥弟相称’。”

丁晓卫看东西也非常模糊,读书需要放大镜放大两倍才行,上大学之前,丁晓卫学过推拿,并自学了大学中医专业的1/3课程,加上家里有大量中医藏书,他也用心研读,入学之前,他已经可以给家里人做简单的诊疗。还有不到两年之间就毕业了,“我希望在剩下的学习时间内,多学习多实践,多掌握本领,毕业学成,将来开一家中医诊所。”丁晓卫说,“到时候儿子也大学毕业了,这两年我们都是靠助学贷款和妻子一个人的付出,将来我们都毕业了,是时候让她也享福了,算是苦尽甘来吧。”

早到教室多看书 假期全包家务活

□人物:陈博,滨州医学院医学检验技术专业大三学生

□年龄:38岁

文\片 本报记者 李楠楠

1998年上大一,2016年后再上大一。2016年35岁的陈博被滨州医学院医学检验技术专业四年制本科录取,开始了自己的大学生活。今年38岁的陈博已经大三,在滨医烟台附属医院开始了一年的见习生活。

和儿子比赛 看谁得第一名多

“8月20日开始的见习,半天上课半天实践。”陈博说,自己的大学生活不敢有一点懈怠,“本身自己年龄就大,学东西比其他同学们慢,所以就‘笨鸟先飞’,勤快点,多付出,早到教室,多看书,多请教。只要努力付出,肯定会有收获。”陈博说,他成绩在班上中等偏上,大一的时候还获得过国家奖学金。

“大学期间,我专注学习,没有干其他的,学费都是靠之前的积蓄。”陈博说,“医学专业课程多,书也厚,不沉下心来努力学,真的学不到东西。我上大一的时候,儿子上小学一年级,现在我大三,儿子上小学三年级了,每次开学我都说‘儿子,爸爸也要去上学了,也是一年级,以后咱俩比赛,看谁得的第一多’。”虽然说的时候陈博一脸笑容,充满乐观,但为了上学为了学医的梦想,他坦言也经历过很多磨难。

出生于1981年的陈博1998年考上山东农业大学电气专业专科。陈博告诉记者,“毕业时,正好赶上国家不再分配工作了,需要自己找工作,2001年毕业后就在工地上干电工”。

一般人看来,已经成家立业的陈博应该工作稳定,踏实过日子,怎么还会折腾着再上大学?陈博说,“这里面有好多故事,但触动最大的是2013年,我爷

爷生病住院,家里钱花了不少,但还是去世了。当时我就想学医,感觉如果自己懂得医学,面对家人的患病总会有一些帮助。”

有想法就行动,2013年陈博辗转到曲阜中医药学校攻读中医专业,脱产读书3年,2016年参加春季高考,考了638分,位列全省第8名,被滨州医学院医学检验技术专业本科录取。“春季高考当时没想考,后来老师鼓励说试试吧,我就报名参加了。”陈博说,“没想到还真考上了,考上了当时很高兴,也就一阵,后来就纠结了,再来上大学,又要脱产四年。好在父母和妻子都支持。”

还想参加次考研 将来争取进医院工作

陈博说,自己第一次毕业后工作,也没有挣多少钱,也就挣了一套房,现在不工作,自己和儿子都在上学,家里全靠妻子和父母操持。上学期间帮不上忙,假期就多干点,除了打工赚学费外,家务活他全包了,送孩子接孩子,衣服做饭什么的。

陈博说,“来上学,感谢家人的支持,特别是我媳妇,这些年她最辛苦,感觉最对不住她。为了她,我也一定要好好学习,学到真东西,不然怎么回报家人对我的包容和支持?”

“还有不到两年就毕业了。”陈博说,剩下的时间里,先努力通过四六级考试,准备并参加一次考研,没有考研的大学生活不是完整的大学生活,既然来了,就要去感受一番。如果真考上了,也不排除继续深造。”

“原本是准备继续学中医的,但由于种种原因,专业不好转,我先把本专业学好,将来争取进医院工作,医院进不去就去第三方检验机构。”